
ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ                                                                                  
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264 41  ΠΑΤΡΑ
Τηλέφωνο :2613-613 531, 507
Email : grafeio.pde@pde.gov.gr   

 Θέμα: Απάντηση Κοινοβουλευτικής Ερώτησης με θέμα «Εκτεταμένες ζημιές στην εθνική 

οδό Ε.Ο. 33 Πατρών - Τριπόλεως (πρώην 111). Επικίνδυνο και απροσπέλαστο το οδικό 

δίκτυο».

Σχετ.: Το αρ. πρωτ. 8781/16-02-2026 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών/ Γ.Δ. Οικ. 

Υπηρεσιών & Διοικ. Υποστήριξης/ Τμήμα Τεχν. Υπηρεσιών.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας, σχετικά με την αριθ2980/09-02-

2026 Κοινοβουλευτική Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Δ.-Χ. Καλαματιανού, κ.λπ., 

αναφορικά με το θέμα, σας γνωρίζουμε τα παρακάτω:

Η Εθνική Οδός Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111) αποτελεί βασικό διαπεριφερειακό 

άξονα του εθνικού οδικού δικτύου, αρμοδιότητας συντήρησης της Διεύθυνσης Τεχνικών 

Έργων (Έδρα) της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Π.Δ.Ε.), με ιδιαίτερη σημασία για τη 

διασύνδεση ορεινών και ημιορεινών περιοχών. 

Ι. Γενικός Προγραμματισμός 

Πριν από την εκδήλωση των πρόσφατων έντονων καιρικών φαινομένων, η Π.Δ.Ε.  

είχε ήδη προβεί σε ενέργειες εξασφάλισης χρηματοδότησης για τη συστηματική 

συντήρηση και αναβάθμιση της Ε.Ο. Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111).

Ειδικότερα, έχει ενταχθεί το Υποέργο 4 με τίτλο «Συντηρήσεις Εθνικού Οδικού 

Δικτύου Πάτρα-Τρίπολη, ετών 2026–2027», προϋπολογισμού 1.500.000,00 € (με Φ.Π.Α.), 

στο πλαίσιο του έργου «Συντηρήσεις Εθνικού Οδικού Δικτύου Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας, ετών 2026–2027» της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της ΠΔΕ. Το ανωτέρω 

υποέργο βρίσκεται ήδη στη φάση της δημοπράτησης, έχοντας ολοκληρώσει τα 
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απαιτούμενα στάδια προετοιμασίας σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο περί 

δημοσίων έργων. Το αντικείμενο της εργολαβίας περιλαμβάνει ολοκληρωμένες 

παρεμβάσεις συντήρησης της οδού, όπως αποκαταστάσεις και ενισχύσεις 

οδοστρώματος, άρση καταπτώσεων και διαμόρφωση πρανών, καθαρισμό και 

αποκατάσταση τεχνικών έργων απορροής ομβρίων, αποκατάσταση και αντικατάσταση 

στηθαίων ασφαλείας, συμπλήρωση και ανανέωση κατακόρυφης σήμανσης, εκτέλεση 

οριζόντιας διαγράμμισης, καθώς και λοιπές παρεμβάσεις που εντάσσονται στο πλαίσιο 

της παθητικής και ενεργητικής οδικής ασφάλειας.

Παράλληλα, υλοποιείται το έργο με τίτλο «Συντήρηση για την Υποστήριξη της 

Ενεργειακής Αναβάθμισης του Δικτύου Ηλεκτροφωτισμού αρμοδιότητας Π.Δ.Ε.», το 

οποίο αφορά τη συστηματική συντήρηση και λειτουργική αποκατάσταση των 

εγκαταστάσεων ηλεκτροφωτισμού του οδικού δικτύου αρμοδιότητας της Περιφέρειας, 

συμπεριλαμβανομένων τμημάτων της Ε.Ο. Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111). Το έργο 

βρίσκεται σε φάση υλοποίησης, με εκτέλεση των προβλεπόμενων συμβατικών 

εργασιών.

Επιπροσθέτως, σε συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, η Περιφέρεια 

συμμετέχει στο έργο με τίτλο «Ανάπτυξη Αυτόνομων Έξυπνων Τηλεδιαχειριζόμενων 

Δικτύων Φωτισμού τεχνολογίας LED στους Οδικούς Άξονες της Χώρας, Αρμοδιότητάς 

των 12 Περιφερειών για την Βελτίωση της Οδικής Ασφάλειας των Περιφερειών Αττικής, 

Κρήτης, Δυτικής Ελλάδας, Θεσσαλίας, Δυτικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων, Στερεάς Ελλάδας, Βορείου Αιγαίου, 

Πελοποννήσου και Ηπείρου», στο πλαίσιο του οποίου έχουν συμπεριληφθεί σημεία της 

Ε.Ο. Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111). Το εν λόγω έργο βρίσκεται σε φάση υλοποίησης, 

με σταδιακή εφαρμογή των προβλεπόμενων παρεμβάσεων εκσυγχρονισμού και 

ενεργειακής αναβάθμισης.

Τα ανωτέρω αποδεικνύουν ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είχε ήδη αναπτύξει 

οργανωμένο και χρηματοδοτικά διασφαλισμένο προγραμματισμό για τη συντήρηση και 

αναβάθμιση του άξονα πριν την εκδήλωση των ακραίων φαινομένων.

ΙΙ. Άμεση επιχειρησιακή απόκριση μετά τα έντονα καιρικά φαινόμενα

Μετά την εκδήλωση των έντονων καιρικών φαινομένων, τα οποία προκάλεσαν 

καταπτώσεις πρανών, φθορές οδοστρώματος και τοπικές αστοχίες τεχνικών έργων, η 

ΠΔΕ κινητοποιήθηκε άμεσα. Με ίδια μέσα,  μέσω ενεργών εργολαβιών και σε συνεργασία 

με τις αρμόδιες υπηρεσίες Πολιτικής Προστασίας, πραγματοποιήθηκαν στοχευμένες 
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επεμβάσεις σε κρίσιμα σημεία της Ε.Ο. Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111), με πρωταρχικό 

στόχο την αποκατάσταση της κυκλοφορίας υπό συνθήκες ασφάλειας. Οι παρεμβάσεις 

περιλάμβαναν άρση καταπτώσεων και απομάκρυνση φερτών υλικών, καθαρισμό και 

τοπική σταθεροποίηση πρανών, επείγουσες επουλώσεις λακκουβών και καθιζήσεων,  

αποκατάσταση στοιχείων σήμανσης και λήψη πρόσθετων μέτρων ρύθμισης της 

κυκλοφορίας όπου απαιτήθηκε, κ.α.

ΙΙΙ. Διαχείριση κατολίσθησης στην περιοχή Δίβρης

Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελεί η περιοχή της Δίβρης, όπου καταγράφηκε 

εκτεταμένο φαινόμενο κατολίσθησης με σημαντική διατάραξη του οδοστρώματος και 

του επιχώματος.

Στο σημείο αυτό ολοκληρώθηκαν οι βασικές εργασίες κατασκευής προσωρινής 

παράκαμψης επί της Ε.Ο. Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111), προκειμένου να 

αποκατασταθεί η κυκλοφορία. Η διέλευση των οχημάτων έχει ήδη επανέλθει, με την 

επιβολή περιορισμών ταχύτητας και ειδικής εργοταξιακής σήμανσης σε τμήμα περίπου 

200 μέτρων που παραμένει υπό διαμόρφωση. Οι εργασίες συνεχίζονται για την πλήρη 

τεχνική διαμόρφωση και ασφαλτόστρωση της παράκαμψης.

Παράλληλα, υλοποιήθηκαν επανειλημμένες αυτοψίες από εξειδικευμένο κλιμάκιο 

γεωλόγων της ΠΔΕ και εξωτερικούς συνεργάτες, με αντικείμενο τη διερεύνηση του 

γεωλογικού φαινομένου, το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη. Η γεωτεχνική διερεύνηση 

αποσκοπεί στον προσδιορισμό της έκτασης και των μηχανισμών της αστοχίας, των 

υδρογεωλογικών συνθηκών και των αναγκαίων έργων μόνιμης αποκατάστασης. Η 

οριστικοποίηση του προϋπολογισμού θα καταστεί δυνατή μετά την ολοκλήρωση της 

γεωτεχνικής αξιολόγησης και τον καθορισμό της βέλτιστης τεχνικής λύσης.

IV. Καταγραφή ζημιών και διαδικασία χρηματοδότησης

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας συγκροτήθηκαν ειδικά κλιμάκια καταγραφής 

ζημιών ανά Περιφερειακή Ενότητα για την οδοποιία και τα συνοδά τεχνικά έργα. Τα 

κλιμάκια έχουν ήδη προβεί σε αυτοψίες και αναλυτική αποτύπωση των ζημιών, 

συμπεριλαμβανομένης της Ε.Ο. Πατρών – Τριπόλεως (πρώην 111).

Η τελική εκτίμηση του κόστους αποκατάστασης θα προκύψει μετά την 

ενσωμάτωση και των αποτελεσμάτων από τη γεωτεχνική διερεύνηση στην περιοχή της 

Δίβρης, προκειμένου να διαμορφωθεί πλήρης και τεχνικά τεκμηριωμένος 

προϋπολογισμός. Ακολούθως θα συνταχθεί το προβλεπόμενο Τεχνικό Δελτίο για την 
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αποκατάσταση ζημιών από φυσικές καταστροφές και θα υποβληθεί προς 

χρηματοδότηση. 

Η  Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, προβαίνει συστηματικά σε ενέργειες εξεύρεσης των 

αναγκαίων πιστώσεων, τόσο μέσω ανακατανομής υφιστάμενων πόρων όσο και μέσω 

διερεύνησης δυνατοτήτων χρηματοδότησης από εθνικά ή/και ειδικά προγράμματα 

αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών, σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία.

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΦΑΡΜΑΚΗΣ
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